

中非合作论坛北京峰会新闻中心正式运行

“共同发出合作共赢、共同发展的声音”

本报记者 张慧中 宦翔 王迪 邹松

为了民族复兴·英雄烈士谱



新华社长沙8月31日电 (记者史卫燕)“黄励牺牲时还只有28岁,她用自己的鲜血,实现了要把青春献给无产阶级革命事业的誓言。她的精神鼓舞着家乡益阳人民奋勇向前的斗志,为广大青年和共产党员提供源源不断的精神动力。”说起家乡的英烈黄励,益阳市委党史研究室业务科科长熊雄充满敬重之情。黄励,1905年3月出生于湖南省益阳县一个贫民家庭。1924年考入武昌中华大学文科,1925年加入中国共产党,同年10月,黄励被党组织选派到苏联莫斯科中山大学学习。1927年毕业后留在党的建设教研室工作。1928年秋,黄励随瞿秋白赴柏林参加世界反帝大同盟代表大会。1929年初,黄励随邓中夏去苏联远东城市符拉迪沃斯托克(海参崴)参加第二届太平洋劳动大会,会后被留在大会书记处工作,并担任《太平洋工人》月刊中文版编辑。1931年10月,黄励回到白色恐怖笼罩的上海,党组织安排她担任中华全国救济总会主任兼中共党团书记,主要任务是营救被捕的共产党员和革命同志,救烈士和被捕同志的家属。为营救被捕的同志,黄励想方设法多方寻找可靠的社会关系,联系社会知名人士,聘请有正义感的律师,组织和动员群众请愿,向反动当局进行针锋相对的斗争等,使许多被捕同志获释出狱。1932年“一·二八”淞沪抗战期间,黄励积极参与组织沪西日本纱厂女工罢工和支持十九路军的抗日。1932年,黄励被调往中共中央组织部工作,同年冬任中共江苏省委组织部部长,在十分险恶的环境中参与领导重建党的组织,坚持地下斗争。1933年春,党中央决定调黄励到中央苏区工作。临行前因叛徒出卖,于4月25日在法租界被法国巡捕和国民党军警逮捕。4月27日,黄励被作为“要犯”押解到南京,关押在南京宪兵司令部看守所。在狱中和国民党反动当局的法庭上,面对敌人的威逼利诱和严刑拷打,黄励大义凛然,坚贞不屈,视死如归,义正词严地痛斥叛徒的丑恶行径,痛斥国民党反动当局对日本侵略者实行妥协退让不抵抗的反动卖国政策,对内残酷镇压人民革命和抗日救亡运动的种种罪行。黄励坚定地表示:“只要我活着,就一定要为革命而奋斗,直到最后一秒钟!”她用生命实现了自己的诺言。1933年7月5日凌晨,黄励被国民党反动军警押赴南京雨花台刑场,英勇就义,时年28岁。

用生命实现革命诺言——黄励

8月31日,中非合作论坛北京峰会新闻中心正式运行。未来几天,境内外2600多名媒体记者将从这里把论坛北京峰会的盛况和中非友好务实合作的最新动态传播到世界。新闻中心位于北京国际饭店建国国际会议中心,很多设计都体现着传统与创新、文化与科技的融合:憨态可掬的人工智能机器人“小度”告诉记者们新闻中心各个地点位置、当天的天气情况、周边的交通状况;在“触摸北京”互动区,雷达感应多点触控交互技术可满足5人同时通过触摸翻阅,观赏400幅展示北京城市形象精美图片;在“与北京合影”互动区,人们利用AR技术,智能抠像技术与北京知名景点合影,仿佛身临其境……坦桑尼亚通讯社的马查诺·何塞对运用面部识别技术的储物柜感到新奇不已,他兴奋地对本报记者说,“这个储物柜真不错,既安全又便利。我不怕忘记携带钥

匙,可以轻装上阵去采访了。”占地三层的新闻中心面积共约8300平方米,设置了综合服务区、媒体公共工作区、媒体专用工作区、新闻发布区、文化展示区等八大功能区及场外区域,场地内的每一个指示牌都贴心地用中、英、法三语备注。据介绍,媒体公共工作区有近500个工位、150余台笔记本电脑。工作区分为中文、英文、法文三个工作区,志愿者在此为媒体记者提供多语种服务。大厅内还配有电子显示屏,实时发布场外采访路线、发布会安排等重要信息。志愿者是新闻中心的一道亮丽风景。据介绍,共有2500余名志愿者参加中非合作论坛北京峰会的志愿服务;他们是从北京32所高校和部分国有企业招募选拔的。由于部分非洲国家通用法语,招募过程中还特别加强了对志愿者法语能力的考查。在新闻中心的志愿者共计277人。“通过我们的

‘微笑服务’,让更多来宾享受到方便舒适的服务,为峰会的圆满召开贡献一己之力,是志愿者们共同的愿望。”来自中央民族大学的大学生志愿者张金亚对记者表示。坦桑尼亚《每日新闻》报记者马加里瓦对记者表示,志愿者们非常热情,训练有素。马查诺·何塞也表示,这里的志愿者待人友善,外语交流顺畅,为自己的工作提供了很大方便。随着2018年中非合作论坛北京峰会的脚步日益临近,新闻中心里的记者们也将越发忙碌。《苏丹论坛》记者阿布拉达说,新闻中心的设计就像一座联接非中的桥梁,体现了主办方对媒体在促进非中关系作用上的重视。“相信在此次峰会中,非中记者将在这里进行充分交流,共同发出合作共赢、共同发展的声音。”

景名胜的明信片,受到欢迎。非物质文化遗产展示互动区、魅力北京图片展、多彩非洲图片展……新闻中心内满是看点。上午10时,新闻中心迎来了首场新闻发布会。中国贸促会会长姜增伟向在场的上百位各国记者介绍了中非领导人互访工作,我们发现外国记者非常想阅读这本书。此次准备了六种语言的书籍供大家索取,可以帮助国外朋友更好地了解中国政治和政策。”展台上还陈设着《北京概况》《北京画册》《走遍非洲》等书籍展品和印有北京风



本报贵阳8月31日电 (记者程焕)中央文明办31日在贵州省六盘水市举行“中国好人榜”发布仪式,并开展全国道德模范与身边好人现场交流活动。104位助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的身边好人荣登8月“中国好人榜”。四川泸州八旬农村老人熊祚祥,捐出10余万元修建农村道路;江西吉安郭安全、郭水泉兄弟,攀爬三米外墙勇救悬空幼童;陕西眉县农家秦永宁替亡夫偿还13万元债务;贵州铜仁邮递员姚茂贤,20年行程30万公里,投递百万邮件从未丢失、损坏;河南新乡80后小伙张强,两次连续割皮救烧伤父亲……从平凡岗位和日常生活中涌现出来的好人好事,彰显了人性的真善美,现场观众无不感动……活动现场,时代楷模、第六届全国诚实守信道德模范黄大发,全国敬业奉献道德模范毛腊生,中国好人、全国十大江河卫士雷月琴等典型人物,为登榜者颁发道德传家宝。据了解,8月份,“我推荐我评议身边好人”活动平台共收到网民举荐的好人好事线索263万余件,点赞评议超过794万余条,页面浏览量超过3331万人次。



国内首个以高价值专利培育为主题的创新大赛——2018北京海淀高价值专利培育大赛8月30日举行决赛,包括全球领先的室温液态金属电子电路打印等全国各地一批优秀专利项目参加角逐。图为荣获各类专利授权305项的参赛企业在演示可一键掌上起飞、降落“口袋无人机”。

（上接第一版）中国遭遇困难时,非洲兄弟同样第一时间伸出援手。2008年中国汶川特大地震发生后,非洲人民向中国提供了超过1000万美元的捐款,赤道几内亚总统还亲自护送该国捐款上飞机。2010年,青海玉树地震后,刚果(布)政府向灾区捐建了一所小学,萨苏总统亲自将其命名为“中刚友谊小学”。中非友好,浸透着一段又一段情深义重时、一桩又一桩心相印事。历史,还见证了中非共同维护国际正义的道义担当。1963年底至1964年初,周恩来总理对非洲10国进行历史性访问,向世界传递出中非共同反对帝国主义和殖民主义的团结之声。当年埃及《共和国报》就周恩来总理访问专门发表题为《毋须翻译》的评论,文章写道:“因为我们懂得周恩来,所以毋须翻译,我们也会懂得或将会懂得任何自由、权利和独立的语言。”及至20世纪70年代,毛泽东主席多次对非洲国家领导人说,中国和非洲同属第三世界,中国永远反对霸权主义。而在中国长久传颂的“非洲兄弟把我们抬进联合国”的佳话,成为国际关系史上上一页辉煌篇章。

生却进口花生食品,输出咖啡豆却进口咖啡饮料,输出棉花却进口纺织品,输出铁矿石却进口铁器生产工具,输出铝矿石却进口铝制器皿……在西方国家大力发展工业文明的同时,非洲文明被冲击得支离破碎,非洲发展被戴上了脚镣手铐,非洲只是西方工业化大机器上的一个齿轮,它的存在仿佛只是为了西方国家的发展。第二次世界大战后,非洲国家纷纷迎来民族独立。然而,在非洲苦苦探寻发展之路的过程中,来自西方的干预仍然存在,只不过变得更为隐蔽。阿尔及利亚前总统艾哈迈德·本·贝拉曾叹息:“殖民主义自门而出,却又自窗而入。”每当非洲国家需要贷款时,以“结构性改革”为名的自由化方案就会作为先决条件摆到非洲国家面前。莫桑比克前总统若阿金·希萨诺谈及西方援助时曾表示:“没完没了的研讨会、工作组,最终效果却十分成疑;要求政治改革的压力时时出现,带来的却是不稳定因素。及至近年,西方国家无法兑现发展援助承诺,但居高临下的说教却不绝于耳,以至于有非洲人士如是评论:它们想做的是‘慈善事业’,就像在动物园喂养长颈鹿一样,为了让人觉得自己神圣而慷慨。”

与西方殖民、干预非洲的做法相对比,中国与非洲的关系展现出根本不同。中非合作的出发点是支持非洲、合作共赢。从过去到当下,中非关系的本质特征都是真诚友好、相互尊重、平等互利、共同发展。中国看待非洲的眼光不同于西方。有非洲学者作出如下比较:当西方媒体将非洲判定为“没有希望的大陆”时,中国给非洲带来了希望。这一观察道出了中国与西方发展对外关系的区别。在中国看来,今天的非洲大陆展现出了发展振兴的无限生机,是一片希望之地。正如习近平主席所指:“展望未来,中国发展将给非洲带来前所未有的机遇。”非洲国家也将为中国发展带来前所未有的机遇。“正是发展带来了机遇的视角看待非洲,中国才成为当前全球对非合作的引领者。中国同非洲相处的方式不同于西方。习近平主席谈中非关系时曾说:“我们双方谈得来,觉得相互平等;我们不把自己的意志强加给你们,你们也不把自己的意志强加给我们。”赞比亚开国总统卡翁达说,中国对非洲的支持是不附加任何条件的,是一种朋友对朋友的方式,中国是非洲的全天候朋友。纳米比亚总统根哥布认为中国才是非洲的真诚伙伴和朋友,因为中国从来没有殖民过非洲、从来没有掠夺过非洲,一直平等对待非洲小国。中国是真朋友,和中国谈得来,这就是非洲国家的共识。

中国开展对非合作的方式不同于西方。中国对非洲的支持,大量体现于投入以渔、优势互补、互利共赢的合作项目。中非合作为非洲带来了不同的发展机遇,增强了非洲国家探索适合本国国情发展道路的积极性。有南非学者指出,非洲的发展和与非洲投资贸易活动的开展呈现出一种紧密的正相关和共生共荣关系。西方媒体指出,与殖民者先前修建的基础设施人为隔

离非洲、只为自己服务不同,中国在非洲的铁路等基础设施正将地区国家紧密联系起来,为整个大陆的发展服务。英国《金融时报》亚洲版主编戴维·皮林坦承,中非关系正在改变这片被很多西方国家几乎放弃的大陆。 (三) 中非合作论坛,脚踏实地18年,高举南南合作旗帜,与时俱进、开拓创新,助中非关系始终保持旺盛生命力。无数手牵手、心连心的中非合作故事由此产生,彰显着昂扬的奋斗精神,汇聚成约3000万平方公里的非洲大陆蓬勃发展的生动画卷。诚如习近平主席所指:“半个多世纪以来,在中非关系发展的每一个关键时期,我们双方都能登高望远,找到中非合作新的契合点和增长点,推动中非关系实现新的跨越。”2015年举行的中非合作论坛约翰内斯堡峰会就带来了一次大跨越——中方提出的中非“十大合作计划”涵盖工业化、农业现代化、基础设施、金融、绿色发展、贸易和投资便利化、减贫惠民、公共卫生、人文、和平与安全等方面。几内亚总统孔戴认为,中非“十大合作计划”与非洲想要做的事情是完全契合的,将改变非洲;乌干达总统穆塞韦尼认为,中非“十大合作计划”为乌实现国家转型和中长期发展提供了新机遇;塞内加尔总统萨勒对中非“十大合作计划”落实行动非常满意…… 初步统计,中非“十大合作计划”实施以来,中国企业在非洲已建成在建的项目,将帮助非洲新增约3万公里的公路里程、每年8500万吨的港口吞吐能力、每日超过900万吨的清洁用水处理能力、近2兆瓦的发电能力和3万多公里的输电线路,为非洲国家创造近90万个就业岗位。中国为非洲国家提供2万个政府奖学金名额和1700多个学历学位教育名额。 “真正的友谊总是预见对方的需要,而不是宣布自己需要什么。”当前,非洲积极推进工业化,谋求自己可持续发展,快速发展势头锐不可当,中非合作也呈现出新时代气息。中国把符合非洲发展需求的装备、技术、标准和服务更多引入非洲,在更高层次、更广范围体现了中非关系平等互利的本质。如今,中非合作项目正在从政府主导向市场运作转型,从商品贸易向产能合作升级、从工程承包向投资运营迈进,发挥的经济社会效益不断倍增。 共建“一带一路”,对接发展战略,正成为中非合作的新亮点。2017年赴华出席“一带一路”国际合作高峰论坛的肯尼亚总统乌胡鲁·肯雅塔说,“一带一路”倡议倡导的互联互通有助于非洲推动地区一体化进程,实现中非合作共赢。由中国企业承建的内罗毕铁路,是肯尼亚122年来第一条新建铁路,也是“一带一路”建设重要早期收获,承载着肯尼亚人民发展繁荣的梦想。肯雅塔在蒙内铁路通车仪式上说:“我们将掀开新的一页,书写未来100年肯尼亚的历史。” “一带一路”倡议赢得非洲国家领导人的广泛赞誉。埃塞俄比亚总统穆拉图指出,这一倡议开辟了世界各国合作共赢、共同发展的新路径,

埃塞备受鼓舞并将积极参与,感谢中方近年来帮助埃塞在推进工业化进程中取得显著成就。刚果(布)总统萨苏表示,“一带一路”倡议与非盟《2063年议程》、联合国2030年可持续发展议程高度契合,“一带一路”对全世界来说都非常重要,非洲因此能够更好地融入全球进程。中国已同10多个非洲国家签署“一带一路”合作协定,并正在同20多个非洲国家开展商签工作,非洲国家参与“一带一路”建设的热潮已经到来。 “朋友你定要去,去乘那火车翱翔。滚滚向前的车轮,便是我们的翅膀。我的家乡,有了腾飞的力量……”一曲动听的《蒙内之歌》,唱出对美好生活的热爱,对美好未来的憧憬。这不正是中非关系最大的“义”的现实注脚吗? (四) 中国和非洲,世界上最大的发展中国家和发展中国家最集中的大陆。从历史方位和国际格局看,更能读懂中非合作的世界意义。 当今世界正面临百年未有之大变局。一方面,世界多极化进一步发展,新兴市场国家和发展中国家群体性崛起成为不可阻挡的历史潮流。另一方面,单边主义和保护主义不断抬头,多边体制受到冲击,世界不稳定性和不确定性增加。要合作还是对立,要开放还是封闭,要互利共赢还是以邻为壑?世界站在又一个十字路口上。 “无论国际形势如何变化,中国致力于同非洲实现合作共赢、共同发展的决心坚定不移,中国对非洲和平与发展事业的支持坚定不移。”习近平主席的话,展现出中国加强与非洲国家团结合作的历史担当。中国对非合作的具体实践,则在全球对非合作上发挥了引领作用。 中非合作的成果,促使非洲社会更加重视非洲。在联合国、二十国集团、金砖国家合作机制等多边舞台,中国一直为增加非洲国家在全球治理中的代表性和发言权鼓与呼。2015年在联合国维和峰会上,中方宣布今后5年支持非洲常备军和危机应对快速反应部队建设的具体措施。2016年在二十国集团领导人杭州峰会上,中方推动发起《二十国集团支持非洲和最不发达国家工业化倡议》,为非洲国家走上工业化发展道路注入新动力。 中非合作的成果,让世界日益认识到中国所秉持的真实亲诚政策理念和正确义利观意义重大。“非洲的事情应该由非洲人民自主决定,非洲的发展道路也应该由非洲人民自主选择。”“对非合作要遵循‘非洲提出、非洲同意、非洲主导’原则,同非洲自身发展规划对接起来”,这是相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系在对非关系中的具体实践。 中非合作的成果,证明中国主动以开放态度开展合作能够实现互利共赢、共同发展的愿景。在经济全球化时代,唯有坚持开放合作,才能凝聚起更大的发展动能。中方强调,中非经贸合作是开放的合作,欢迎其他国家的企业在互利共赢基础上,加入到中非合作中来。在与其他国家发展关系时,中国也一再表示,欢迎一起开展在非洲等第三方市场的合作。就中国的这种独特引

（二）考古发现,非洲是人类文明的起源地之一。颇有深意的是,非洲也是检验人类良知的一面镜子。处理同非洲关系的不同方式,映射出不同的国际交往之道。 世界历史永远铭记非洲遭遇的深重殖民主义苦难。在那个霸权主义、丛林法则主宰国际关系的年代,非洲在西方列强眼中变成了资源掠夺的竞技场。“开罗—开普敦计划”“塞内加尔—索马里计划”“条顿非洲计划”……在伦敦、巴黎、柏林等地的会议上,非洲的命运一再被改写。 500多年血泪殖民史给非洲留下的伤口至今尚未愈合。有学者如此指出非洲的困境:输出花